

 法治传真

两高两部出台意见 加强虚假诉讼犯罪惩治工作

据新华社电(记者 刘奕湛)最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部10日发布《关于进一步加强虚假诉讼犯罪惩治工作的意见》,意见提出进一步加强虚假诉讼犯罪惩治工作,维护司法公正和司法权威,保护自然人、法人和非法人组织的合法权益,促进社会诚信建设。

意见列举了虚假诉讼犯罪易发的民事案件类型,包括:民间借贷纠纷案件;涉及房屋限购、机动车配置指标调控的以物抵债案件;以离婚诉讼一方当事人为被告的财产纠纷案件;以已经资不抵债或者已经被作为被执行人的自然人、法人和非法人组织为被告的财产纠纷案件;以拆迁区划范围内的自然人为当事人的离婚、分家析产、继承、房屋买卖合同纠纷案件;公司分立、合并和企业破产纠纷案件;劳动争议案件;涉及驰名商标认定的案件;其他需要重点关注的民事案件。同时,意见要求人民法院、人民检察院在履行职责过程中应当予以重点关注。

同时,针对极少数司法工作人员、律师等参与虚假诉讼问题。意见强调,对于司法工作人员利用职权参与虚假诉讼的,必须坚持刀刃向内,依照法律法规从严处理,构成

犯罪的,依法从严追究刑事责任;律师、基层法律服务工作者、司法鉴定人、公证员、鉴定员利用职务之便参与虚假诉讼的,依照有关规定从严追究法律责任。意见还明确,人民法院向公安机关移送涉嫌虚假诉讼犯罪案件材料前,可以先行采取罚款、拘留等对妨害民事诉讼的强制措施,引导相关人民法院进一步明确思想认识,及时对实施虚假诉讼的民事诉讼当事人、其他诉讼参与人采取强制措施。

意见还对建立健全虚假诉讼犯罪惩治合作和程序衔接机制、进一步加强虚假诉讼犯罪惩治工作作了具体规定。对虚假诉讼犯罪线索移送和案件查处的具体问题作了规定。意见明确了人民法院、人民检察院履行职责过程中发现虚假诉讼犯罪线索依法向公安机关进行移送所需书面材料,以及接受案件的公安机关审查后的具体处理方式和相关时限要求。

据了解,虚假诉讼犯罪,是指行为单独或者与他人恶意串通,采取伪造证据、虚假陈述等手段,捏造民事案件基本事实,虚构民事纠纷,向人民法院提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益,依照法律应当受刑罚处罚的行为。

吉林通化国际内陆港务区:

突出重点统筹谋划 项目建设带动发展

据吉林日报讯(记者 王忠先 李铭)扎实推进项目建设全面快节奏展开,吉林通化国际内陆港务区根据“十大行动、百项工程”安排部署,结合全区“一港两园四基地”建设目标,紧紧围绕民生、基础设施建设和产业做大做强等方面谋划、建设项目,高质量推动“九大基础”“十园区”“四基地”和“12项工程”,为“十四五”发展开好局、起好步。2021年,港务区计划重点实施10个5000万元以上项目,总投资36.73亿元,年度计划完成投资9.75亿元。

扎实推进项目建设,港务区确定项目牵头领导和牵头单位,明确计划投资额度和完成时限,层层落实责任。实行项目双领导覆盖,每个项目由分管领导和包保领导共同推进,确保形成合力。成立工作专班,排定具体复工计划,执行周调度月报告制度,确保开工率、复工率、完工率全市领先。

目前,港务区10个5000万元以上重点项目正在全力推进,全部制定时间表、路线图,倒排工期。截至3月初,城市污水、核心区供热、商贸加工创业产业园3个续建项目全部复工,化工园污水、供水、应急消防和服务体验中心、冷链物流、二密河综合治理、固废处理等5个新建项目办理完可研审批、水

保、环评、初步设计审批,已经开始土地征收工作,正在开展招投标,计划3月20日开工建设。

其中,总投资8.36亿元的商贸加工创业产业园项目,主要建设标准化厂房9栋、综合楼1栋、燃气调压站1座,换热站1座。目前,9栋标准化厂房有2栋完成基础抗浮锚杆和边坡防护施工,剩余7栋框架已浇筑至1.2层,预计2021年竣工。总投资7419万元的港务区城市污水处理工程,目前综合楼、鼓风机房、除臭间等主体已经完工,预计2021年竣工。总投资49582万元的冷链物流产业中心建设项目,主要建设4座冷库、1座交易大厅、1处企业孵化中心、1个冷链食品加工产业基地。目前,用地选址已确定,正在洽谈征地事宜,预计今年启动,2022年完工。

与此同时,以“十大行动、百项工程”为总抓手,港务区加快建设“一港两园四基地”,高质量推动入港铁路专用引线路项目、城市燃气工程等“九大基础”;创新创业服务园建设、商贸加工创业产业园、智能制造产业园区等“十园区”;冷链仓储物流基地、国家中药(中药材)仓储物流基地等“四基地”和创树工程、机制创新工程、增收提质工程等“12项工程”,全力打造东北东部商贸物流和产业集聚中心。

延边州启动门诊费用跨省异地直接结算

(上接一版)延边医保公共服务公众号等,查询开通的统筹地区和定点医院,进行线上备案等。

另外,因试运行期间还需要进一步完善系统或流程,参保人员在跨省门诊直接结算过程中如遇到问题未直接结算的,仍可以按原有

把更多百姓“办不成”的事办成

(上接一版)对“办不成事”,各政府服务中心不仅要设立窗口,而且要成立专班,分析原因,限期解决。

一枝一叶总关情,“办不成事”虽是极少数,但把办不成的事办成了,意义不小。无论是通过办事群众的反应,还是工作人员的感

受,“办不成事”牌子不能撤。哪怕这个窗口没有业务,也有存在的意义。一来说明老百姓的事在正常的办事窗口得到了有效解决;二来因为它不仅能为办事群众提供疑难问题的咨询服务,还能让群众遇到问题未直接结算的,仍可以按原有

报销渠道手工报销。截至目前,全国已有包括吉林在内的27个省份开通跨省直接结算试点。

 政策法规

减税降费划出全年重点 “再帮一把”为企业减压纾困

“将小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元”“延续执行企业研发费用加计扣除75%政策,将制造业企业加计扣除比例提高到100%”……政府工作报告提出一系列优化和落实减税政策的新举措,“真金白银”稳企业保就业,“再帮一把”为市场主体减压纾困,助力企业恢复元气、增强活力。

过去的一年,面对严峻复杂形势,在财政收支较为困难的情况下,我国持续公布实施了7批28项减税降费政策。新增减税降费规模超过2.6万亿元。在“十四五”开局之年,减税降费将如何优化落实?政府工作报告提出,继续执行制度性减税政策,延长小规模纳税人增值税优惠等部分阶段性政策执行期限,实施新的结构性减税举措,对冲部分政策调整带来的影响。

对于今年减税降费政策的考虑,财政部部长刘昆在3月5日的

“部长通道”采访活动中作出详解。首先是制度性的减税降费政策将继续实施。刘昆表示:“近年来出台的深化增值税改革、个人所得税专项附加扣除等制度性减税降费政策,今年将继续执行,政策叠加效应将持续释放,企业和个人的减负会越来越明显。”

其次,阶段性减税降费政策适时退出。刘昆表示,对2020年出台的阶段性税费政策,在研究论证基础上,部分适当延长执行期限,部分到期后停止执行,不搞“急刹车”。

此外,小微企业税费优惠突出强化。与此同时,坚决制止乱收费、乱罚款、乱摊派的“三乱行为”。“各级财政部门将算大账、算长远账,克服眼前收支压力,坚决把该减的税减到位,把该降的费用降到位,助力企业轻装上阵、更好发展。”刘昆强调。

政府工作报告释放出包括制造业加计扣除等在内的一揽子减

税利好,在两会期间引发了代表委员和业内专家的热议。

全国人大代表、宁夏吴忠仪表有限责任公司董事长马玉山表示,国家将小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元,对小微企业和个体工商户应纳增值税所得额不到100万元的部分,在现行优惠政策基础上,再减半征收所得税。大量的小微企业将无需或少缴纳所得税,可以将更多的经营利润投入生产再发展和研发费用。

“四联集团今年预计研发费预算3.3亿元,若研发费加计扣除从75%提高到100%,预计比现行政策可多减1200余万元所得税。”听完政府工作报告,四联集团财务处处长姜喜臣为企业算了一笔账。姜喜臣说,节约下来的资金大方向还是持续用于科技研发方面的投入。

“经过测算,仅研发费用加计扣除政策就能减免企业所得税约71万元。充裕的资金让我们能够

将更多的资源投入到产品研发生产,进一步促进公司自主核心技术的研发发展。”渝丰科技股份有限公司财务负责人杨华说。

“优化和落实减税政策仍是2021年的重点工作。”中国社会科学院大学副校长张斌表示,其中,针对受疫情冲击最直接且量大面广的中小微企业和个体工商户推出的提高增值税起征点和所得税再减半的政策对于进一步巩固经济基本盘,促进经济运行在合理区间具有重要意义。此外,有针对性地优化减税政策是推动企业以创新引领发展的重要举措。“各项减税降费政策要真正落到实处,进一步提高市场主体的获得感,降低享受税费优惠政策的成本至关重要。”

谈及“将制造业企业加计扣除比例提高到100%”这一政策出台的背景和意义,中央财经大学财政税务学院教授樊勇表示,我国当前主要有3大类5项激励企业技术创新的税收优惠政策。其中,研发费用

加计扣除政策的普惠性和实用性较强,能较好地起到激励企业研发的目的。

在7日举行的全国政协十三届四次会议第二次全体会议上,全国政协常委、中国税务学会副会长张连起作大会发言时表示,2021年应保持财政政策的连续性和稳定性,对经济恢复性增长给予“中医调理”,不搞急转弯,开方“定心丸”。要以政府过“紧日子”换取市场主体过“稳日子”、老百姓过“好日子”。他建议,把该减的税减下来,该降的费用降到位,该压的支出压到底,该收的税费收上来。着力优化减税降费落实机制,减少助企惠民政策与市场主体的“温差”,畅通减税降费“最后一公里”。此外,注重阶段性政策与制度性安排相结合,减税降费与完善税制相结合,惠企利民与增强财政可持续能力相结合。以鼓励创新的税收优惠政策支持高质量发展,激励市场主体加大研发强度。(摘自《经济参考报》)

 新政速递

我省出台新规范做好中小学课后服务工作

据吉林日报讯(记者 李文瑛)日前,省教育厅印发《吉林省教育厅等六部门关于做好中小学课后服务工作的通知》,就家长关心的“三点半放学后,托管谁来管”问题进行进一步调整优化。

《通知》要求,中小學生是否参加课后服务,由学生和家長自願选择,學校嚴禁以任何形式強制或变相強制學生參加課後服務。對於家長選擇校外培訓機構的,各學校要主動提醒家長選擇有資質、有保障的課後服務機構。

各學校在開設課後服務過程中,應注意合理確定運行成本,探索實施財政補貼與家長合理分擔的做法,不得以營利為目的,過度收費。農村地區義務教育階段學校課後服務應以財政投入為主,嚴禁收取費用。


課後服務內容應當有利於促進學生全面發展,堅決禁止將課後服務變相成為集體教學或補課,增加學生課業負擔。可以安排學生做作業、自主閱讀,開展體育、藝術、科普活動,娛樂遊戲、拓展訓練、組織社團及興趣小組活動、觀看適合中小學生的影片等。鼓勵各中小學校組織學生就近到社區、企事業單位開展社會實踐活動。提倡對個別學習有困難的學生給予免費輔導幫助。

省教育廳要求學校課後服務對象要優先保障留守兒童、進城务工人员隨子女、家庭經濟困難學生等亟需服務的群體。服務時間在周一至周五(正常上課日)放學後。義務教育學校,小學原則上不得晚於17時30分,初中不得晚於18時;普通高中,高一、高二級

課後服務時間原則上不得晚於18時30分,高三年級不得晚於20時30分。具體服務時間由各地教育行政部門根據實際情況、家長需求和季節彈性確定。

各中小學校是實施課後服務的客體。學校應結合實際,鼓勵和支持教職工在保證保量完成本職工作任務的前提下,積極參與課後服務工作。鼓勵學校返聘退休教師或招募學生家長、社區志願者等,共同參與課後服務工作。各地可指導中小學校探索通過購買服務等方式,鼓勵社會組織、專業人士參與學校體育、音樂、美術、書法等方面的課後服務。

學校開設課後服務需主動公開服務對象、服務時間、服務方式、服務內容、收費事項及標準、安全保障措施等內容,接受家長和社會的監督。

 瞭望环渤海

谋划55个“东北陆海新通道”建设重点项目

锦州打开向海新蓝图促开放升级

辽宁日报记者 张继锋 高华庚

条极具时效性的海上通道。

对外开放扎实推进。去年以来,锦州市推进全域转身向海,主动融入共建“一带一路”,锡赤朝锦陆海新通道建设纳入国家战略区。锦州的开通,标志着锦州港航运航线布局更趋完善,对外开放的大门越开越大,为锦州与“一带一路”沿线国家互联互通、商贸往来搭建了一

对外开放不断深化,直接体现在招商引资的成果中。中信锦州钛业6万吨钛白粉项目、锦州港航改扩项目、锦州港至盘锦陆海新通道建设纳入国家战略规划、锦州市开工作业,中俄东线天然气管道锦州段竣工、华润锦州电力、辽西北供水配套工程等重点项目即将全面竣工。翻开锦州市2020年重点项目建设账本,最明显的特征就是有效投资显著增强。2020年,锦州市抓住辽宁、江苏对口合作的有利契机,坚持以商招商、产业链招商,招商引资实现重大突破,江苏龙宇新材料等15个精细化工产业链项目落户滨海新区化工产业园,总投资达150多亿元。全市引进国内实际到位资金261.5亿元,同比增长15.7%,实际利用外资增长1.6倍。

据了解,锦州市今年将紧盯长三角、京津冀、粤港澳大湾区、深耕日韩俄,开展以商招商、产业链招商,着力引进一批高质量项目,力争实现国内实际到位资金、实际利用外资分别增长10%以上。同时,锦州将坚持项目为王,强化项目化思维,善于策划项目、争取项目,以高质量项目建设支撑高质量发展,推动应用5G技术建设智慧港口。

2020年对外开放取得的成绩,为锦州市今年构建对外开放新格局打下了坚实的基础。为了深度融合共建“一带一路”,积极推动锡赤朝锦陆海新通道建设,锦州市组建了工作专班,加强顶层设计,不断完善锦州、赤峰、锡林郭勒等六市(盟)工作协调机制。目前,锦州市谋划“东北陆海新通道”建设重点项目已达55个,其中交通基础设施项目25个、产业(产业园区)项目30个,总投资535.5亿元。另外,锦州今年还将加快推进锦州港航疏浚和港口泊位建设,实施高铁电气化改造,发展海铁联运,推动应用5G技术建设智慧港口。

中关村创业大街上,咖啡香气弥漫。多年来,国内外创业者、企业家、专家学者纷至沓来,一簇簇创新创业小苗从这里起步长成“独角兽”的奥秘。中关村软件园,全国优秀人才集聚,数字经济方兴未艾,增长不靠“瓦片”靠“智力”,每平方公里产值高达千亿元。

而今,在天津滨海、宝坻,在河北保定、曹妃甸,中关村的创新基因如蒲公英般,源源不断向京畿大地播撒。2014年,习近平总书记就推进

京津冀协同发展发表了重要讲话,京津冀协同发展上升为国家战略,京津冀三地功能互补、错位发展、相辅相成的新征程由此展开。

高铁风驰电掣,路网四通八达,让本就地缘相接、人缘相亲的京津冀三地连接愈发紧密。然而,北京空间资源紧张,创新成果转化腹地不足的问题亟待解决,与津冀产业高效对接的体系亟待完善。

大战略呼唤大担当。七年来,中关村与津冀多地协同创新的步伐不断提速,北京创新生态体系的强大辐射带动作用日渐凸显。

人才和服务来了,熟悉北京创新生态营建的挂职干部、有丰富科技园区运营经验的专业团队相继进驻津冀。各种资源对接通道来了,一场场线上线下交流会、云上对接会持续上演。企业和技术来了,有拓展市场、空间和示范应用等需求的高科技企业接踵而至。

更深层次的碰撞与融合,发生在思想观念、创新机制上。在保定,中关村在京外设立的首个创新中心揭牌仪式上,会场不再按惯例靠前排设两排领导席,参会的高科技企业代表被安排到最前排,重视人才、重视创新主体,政府部门俯下身来做“店小二”、“服务员”,这个来自中关村的新理念、新思路,随着京津冀的深度联姻,在津冀扎根生长。将中关村创新基因“带土移植”,绝不是只做招商引资,而是让创新理念在当地形成气候,使一个

创新中心,科技城真正发挥辐射带动作用。

如今,一幅精心绘就的创新发展蓝图已在京畿大地徐徐铺展。天津滨海—中关村科技园挂牌以来累计注册企业2000余家;宝坻—京津中关村科技城完成27个项目投资协议书的签署,落地总投资额约163亿元;保定·中关村创新中心吸引包括中国信通院、中创燕园等近400家知名企业和机构注册办公,入驻企业累计研发投入超亿元……

雄安新区,千年大计。去年11月,总办公面积约3万平方米的雄安新区中关村企业集中办公区揭牌。雄安雪迪龙环境科技有限公司、雄安东方雨虹建筑科技有限公司等10家企业首批签约入驻。

在雄安新区,塔吊林立昼夜不停。5G、无人驾驶、区块链、环境科技等前沿技术从北京辐射输入,滋养“未来之城”拔节生长。围绕雄安新区节能环保、智慧建筑、智慧城市、智能交通等需求,50余项中关村前沿技术梳理完成,雄安新区中关村科技园发展规划正加速编制。

截至去年底,中关村企业累计在津冀地区设立了8816家分支机构,其中设立了3969家分公司和4847家子公司。北京输出到津冀的技术合同成交额累计超1400亿元,科技成果转移“灯下黑”状况明显改善。

首都城市群高质量发展的重大机遇。北京大

学首都发展研究院近日发布的《京津冀协同创新指数(2020)》显示,以2013年至2018年时间段为例,京津冀协同创新指数增长4倍多,三地合作专利数量增长近50%。着眼于更广阔的空间来谋划未来,建设以首都为核心的世界级城市群,这是习总书记对京津冀协同发展的殷殷期盼。作为中国科技创新的重要源头与引擎,中关村正在用飘向津冀大地的“创新因子”,对这个重大时代命题交出属于自己的答卷。(摘自《北京日报》)